

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:
Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K — 2.
Vidéken félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 L.

Felölts szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

Ellenzéki vezérek a királynál. Olasz vereség Tirolban.

Höfer jelentése.

Budapest, máj 31.

(Orosz hadszíntér.) A San mentén és a folyótól keletre tegnap nem voltak komolyabb harcok. Przemysl északi és délnyugati arcvonala, valamint a Dnyeszter felső folyásán harcolunk. Stryj vidékén a szövetséges csapatok heves harcban több helységet bevettek és elfoglaltak egy orosz üteget. Egyébként az északkeleti hadszíntéren a helyzet változatlan.

Olasz hadszíntér. Tegnap délelőtt a Iavaronei fennsíkron levő erődítményeink egyik szakaszán az alpin ezred támadását véresen visszavertük. A karinthiai határon reánk nézve sikeres, kisebb harcok fejlődtek. Karfreittől keletre az ellenség hiába kísérlete meg a Kru (Korn) lejtőinek megmászását. A tengerparti határterületen folyó tűzérési harcba nehéz tűzérésünk is kezd beleavatkozni. Höfer, altábornagy.

A harctéri helyzet.

Budapest, máj 31.

A sajtóhadiszállásról jelentik:

Przemysl északi és délnyugati frontján tegnap óta heves harcok vannak, ugy szintén Przemysltől délkeletre a Dnyeszterig húzódó területen is. Ezekben a harcokban kilátásaink határozottan kedvezőek. Lubacowskánál a tegnapi nap viszonylagos csendben telt el. Az oroszok nem támadtak többé.

Délnyugati hadszíntéren: egy alpin ezred ámadást intézett Savaronei fennsík ellen. Az ezredet az olaszoknak súlyos veszteségeket okozva, futásra kényszerítettük. Ezen a hadszíntéren jelentős esemény nem fordult elő.

Csaták a Sannál.

Sajtóhadiszállás, máj. 31.

Mint már némely jelekből egy idő óta gyanítani lehetett, a San mentén nagy csaták fejlődtek ki. Az oroszok tegnap ott újra támadták a szövetségesek északi frontját. A mi csapataink azonban minden ellenséges kísérletet véresen vertek vissza.

Ezektől az orosz mozgolódásoktól függetlenül Przemysl ostroma folyik és tegnap északnyugatról és délről újra szorosabbra vontuk a körülfazó gyűrűt.

Sieniavánál az oroszok újra megpróbálták a Sanon való átkelést. Nagyon erős veszteségeket szenvedtek és még sem érhettek el semmit és ma is a folyó jobb partján állanak. Egyébként ezen a hadszíntéren viszonylagos nyugalom uralkodik.

Ismeretes, hogy a német csapaokkal harcol a mi VI. hadtestünk is. Mint utólag megállapították, ez a hadtestünk csü-

törtökön ismét hat ágyut zsákmányolt. (P. L.)

Ágyuharc szerb határon.

Budapest, máj 31.

A szerbek hivatalosan jelentik, hogy a magyar part több pontjáról ágyuzták a szerb pozíciókat. Lényegesebb esemény nincs.

Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, május 31.

Nyugati hadszíntér. Tegnap a franciák úgy Arrastól északra, mint Bois de Pretrében nagy erővel arcvonalkunk átörését kísérelték meg. Arrasnál az ellenség az utóbbi napokban árkászai útján közelebb jutott a Neuville-rölingcourt arcvonalkhoz. E vonalon vártuk a támadást. Az ellenségnek minden kísérlete, hogy ettől északra állásainkból kiszorítson, kudarcot vallott. A támadás tegnap délután órák hosszat tartó üzérési előkészítés után be is következett és rajnai és bajor ezredek vitézségének köszönhető, hogy az ellenség teljes vereségével végződött. Az ellenség veszteségei rendkívül súlyosak. Osztendénél parti ütegeink előtt egy ellenség repülő lelőttünk. A gamemrkirchi vasúti viaduktot tegnap tűzérésünk néhány lövéssel ismét szétrombolta, miután a franciáknak hónapokra terjedő munkával, néhány nappal ezelőtt sikerült használhatóvá tenni.

Keleti hadszíntér. Nincs jelentős esemény.

Délkeleti hadszíntér. A Przemysl körüli harcokban a néme csapatok tegnap közelebbjutottak az északi és északkeleti arcvonalkhoz.

Ellenzéki vezérek a királynál.

Budapest, máj 31.

A M. H. értesülése szerint az ellenzék vezéreit kihallgatásra hívta meg a király. Andrássy Gyula gróf ma délután Bécsbe utazott s holnap délelőtt jelenik meg audiencián. Apponyi Albert gróf pénteken, Zichy Aladár gróf szombaton járul a király elé.

Budapest, máj 31.

Mint a miniszterelnökség sajtóosztálya közli, illetékes helyről történt értesülése alapján, hogy öfelsége az ellenzék vezérférfiaknak a miniszterelnök által tolmácsoltt ilyen irányu kérése folytán gróf Andrássy Gyulát, gróf Apponyi Albertet és gróf Zichy Aladárt magánkihallgatáson fogadja.

Törökország harcai.

Jelentés a főhadiszállásról.

Konstantinápoly, május 31.

A Dardanella arcvonalon Ari-Burnunál az ellenség hiába igyekezett megakadályozni bennünket, hogy az ellenséges centrum álláspontjaiból elfoglalt sáncokat megerősítsük. Gedil Bahrnál az ellenség úgy látszik azzal van elfoglalva, hogy a május huszonharmadikán szenvedett hézagokat kipótolja. A szorosnál levő anatóliai ütegeink tegnap hatásosan lövöldöztek a Gedil Bahunál álló ellenséges csapatokat. A többi arcvonalkról nincs most semmi jelentős hír.

Az olasz háború.

Internált németek és monarchiabeliek.

Bécs, május 31.

Az olaszok Como határállomáson a 60 évnél fiatalabb német és osztrák-magyar monarchiabeli férfiakat visszatartják s Milanóba internálják.

Sassanov Olaszországról.

Pétervári, máj. 31.

Sassanow orosz külügyminiszter, egy pétervári szerkesztő előtt kijelentette, — Olaszországnak az entente mellett való beavatkozását a nyugati fronton tartja nagyjelentőségűnek. Oroszországnak téli hadjáratra kell készülnie s ez a fölkészültség esetleg megrövidítheti a háborút. Az entente mindent megtesz ez irányban.

A pétervári olasz nagykövetség tagja úgy nyilatkozott, hogy Olaszország érdekei osztrák határterületekre irányulnak. Az a hír, hogy az olasz flotta részt vesz a Dardanella-akcióban, még korai.

Háborus lelkesedés.

Esseg, máj. 31.

A „Drau“ jelenti Spalatóból, hogy a megye hat községében minden ember kijelentette, hogy sorozás nélkül önként megy Olaszország ellen a háborúba.

Sebenicoból is azt az értesítést kapta a Drau, hogy Drnis községben minden ember önként hadiszolgálatra jelentkezett Olaszország ellen. (P. L.)

A debreceni Vöröskereszt Szoboszlón.

A nemzeti jótékonyág ünnepe.

Áldozatok a sebesült kősöknek.

Hajdusoboszló népe példát mutatott minden magyar városnak: mint egy ember, állott talpra ez a szép, kulturált hajdúváros és örömmel hordta a maga áldozatát a hadi jótékonyág oltárára. „Megnyitjuk sziveinket és kitarjuk ajtóinkat” — mondta Szoboszló város kiváló polgármestere s a Vöröskereszt zászlói alá odasereglett rang- és oszálkülönbség nélkül a város egész közönsége.

Megnyitották sziveiket a Vöröskereszt szent apostolai előtt s ámulva és meghatva érezték közelről verni és dobogni a magyar nép áldott, meleg, jó szívet. Kitarták a házak faragott kapuit s a küszöbökön mintegy csatasorba állítva felhalmozva várt a társzekerekre az éléskamrák százféle kincse, az ágyasházak hófehér párnái, az ezüstök és fémek sokasága.

Es kinyitották erszényeiket, hogy bőven adják a fillérek százait, ezreit, ki-ki tehetsége szerint. Mintha az égen, melyről Isten drága áldásaként végigzaporoza a magyar alföldet a májusi eső: ott ragyogott volna a láthatatlan jelírás: „In hoc signo vinces!” — a vöröskereszt jelében egyesült szegény és gazdag, mintha a megfrissült természet még fogékonyabbá tette volna a lelkeket az emberszeretet isteni dogmája iránt: példátlan odaadással, szinte rajongó áldozatkészséggel rótta le Hajdusoboszló nemes kötelességét a Vöröskereszt iránt.

Hajduböszörmény után immár a második nagy hajdúváros tesz feledhetetlen tanúságot arról az őserőről, mely a mi népünk lelkében él, arról az irhatatlanul fenséges hazaszeretetről, mely a világ négy táján vért ontja a magyar föld épességéért s az itthonmaradtakban felgyújtja a bizalom, a kitartás, a mindent feláldozó önzetlenség minden borún, bánaton át messze-messze évekbe bevilágító fáklyáit.

Büszkék vagyunk a testvér hajdúvárosokra s küldjük Hajdusoboszlónak, a melyre Bocskay és Gönczy Pál vésték fel a szabadság és kultúra drága kettős fémjelzését, a mi nagy magyar városunk forró köszöntését, erős komoly üdvözlését! Ha így összetart minden magyar város, így egységesen, szinte egyetlen szivdobbanásban nyújtja hőseinknek a segítő-kezet, elmondhatjuk Kossuth Lajossal: „Magyarországot a poklok kapui sem dönthetik meg!”

A magasztosan szép szoboszlói áldozásokról adjuk a következő részletes tudósítást:

Indulás és fogadtatás.

A szombat délutáni és éjjeli áldásos eső után napsugaras reggelre virradt a szoboszlói kirándulás előtt álló bizottság, a debreceni Vöröskereszt egyesület vezérő agjai s már fél 6 órakor gyülekeztek a városháza előtt.

A kora reggeli órákban nagy nyüzsgés, sürgős-forgás volt a városháza előtt. Tizen-négy fogatot díszítettek fel a vöröskeresztes fehér zászlókkal s csakhamar együtt volt az egész bizottság, hogy Szoboszlóra ránduljon és tanuja legyen annak a hazafias és nagy időkhöz méltó jelenetnek amikor Szoboszló lelkes és együttérző közönsége a nemzeti jótékonyág oltárán lerakja szeretetadományait a sebesült hősök javára.

A magasztos jelenetekben gazdag áldozáshoz Debrecenből kimentek: Márk Endre üdv. tan. polgármester, a Vöröskereszt elnöke, dr. Petzkó Ernő titkár, Than Gyula ügyvezető, dr. Tatay Zoltán jegyző, Somossy

László pénztárnok, Mihalovits Jenő, Husz Lajos, Szabó Elek, dr. Kuthy Sándor, a főrendezőség tagjai, Ercsey Gyula, másodfőjegyző, dr. Csürös Ferenc kulturatanácsnok, dr. Vass Károly, dr. Des Combes Emil, dr. Balla Bertalan, dr. Gálbory Jenőné, Than Ilonka, Mihalovits Margit, Husz Böske, Than Margitka, Weber nővérek, Kónya Mariska. Az egyetemi ifjúság közül: Margócsy Géza, Fábrián Antal, Hauptmann Béla, Kovács Béla, Fóris László, Fóris Ákos joghallgatók és Barkász Imre hittanhallgató. Ezenkívül tizennégy katona.

A kedvező időben másfél óráig tartott a kocsit és 8 óra előtt tíz perccel már Szoboszlóra vonult be a menet. A városba vezető utca székérutjára két oldalról terebélyes fák sűrű lombjai borítottak árnyékot és az utvonalon végig mindenütt éljenző, kalaplengető közönség üdvözölte a vendégeket; az iskolák növendékei sorfalat állottak s kendőt lengetve éljenztek Márk Endre polgármestert, a Vöröskereszt elnökét. A piactéren nagy közönség sűrű tömege nyüzsgött lelkesen üdvözölték és éltették Márk Endrét és friss virágokkal lepték meg a hölgyeket.

A kocsisor a városháza tágas udvarára vonult, ahol dr. Fekete Fekete László polgármesterrel élén már ott várakozott a városi hatóság teljes kara és a szoboszlói intelligens társadalom sok tekintélyes tagja.

Dr. Fekete László polgármester szívből jövő meleg beszéddel fogadta és üdvözölte Márk Endre polgármester elnököt és a Vöröskereszt vele érkezett vezető tagjait. Többek között ezeket mondta:

— Idejövételüket megelőzte a Hajduböszörményi siker, amely újabb levéllel gazdagította a debreceni Vöröskereszt vezetősége páratlan agilitásának babérait. — Szoboszló város is a legnagyobb örömmel fogadja a testvér nagy város hazafias misziót eljesítő tagjait; megnyitjuk sziveinket, ajtóinkat és a szent célra áldozatkészünket. Isten hozta és éltesse Méltóságodat, Isten hozta és éltesse a nemzeti jótékonyág apostolait és Isten áldása legyen hazafias, derék munkájukon.

A felhangzó dörgő éljenzés után Márk Endre válaszolt:

— Nem magamat s magunkat ünnepelelni jöttünk a testvér városba magyar testvereinkhez, hanem azért, hogy a nagy időkben emberbaráti szeretet olvassza össze a történeti tradíciókban is egybeforrott közelvárosok népét. Halásan köszöni a szeretetteljes fogadtatást s ebből, ha kevesebbet, a nemes akció részére annál többet kér a magyar szeretetből. Melegen üdvözölte Szoboszló lelkes polgármesterét és tisztikarát, a város közönségét, amely forró szívvél fogadja a Vöröskereszt küldötteit.

Lelkes, hosszantartó éljenzés kísérte a polgármester szavait s azután az egész társaságot felvezették a városháza emeleti nagy tanácstermébe ahol a szoboszlói nőgyűlés és a Vöröskereszt egyesület bájosi tagjai, a szoboszlói urasszonyok, leányok egész nagy és kedves társasága fogadta az érkezőket.

Körner Béláné, Závory Béláné, Barbóczy Zsigmondné, Padrah Sándorné, Malatinszky Józsefné, Csiba Mártonné, Gáthy Tóth Jánosné, Simon Józsefné, Adler Ferencné urasszonyok a jótékonyágnak ezek az áldott szívű angyalai állottak az első sorban és Körner Béláné olyan formás, meleg és lelkes beszéddel üdvözölte Márk Endrét és a Vöröskereszt tagjait, hogy a lelkesedés fokozottan emelkedett, viharos éljenzés zúgott fel, mely újra megismétlődött, mikor Márk Endre határozott beszédben Szoboszló hazafias hölgyközönségét éltette.

Ünnepélyes istentiszteletek.

Ezután az egész díszes társaság együttesen a ref. templomba vonult, ahol már csak az 6 részükre fenntartott hely volt üresen. A nagy templom zsúfolásig elve volt hívő közönséggel és Szabó Antal lelkész nagyhatású imája és beszéde alatt szem nem maradt szárazon. János apostol leveleiből vett textus alapján az emberbaráti szeretet elveit gondolatokban gazdag, hasonlatokban találó és igen mély hatású beszédben fejtegette. Amikor a háborúról s a háboru alatt a hazafias szívek szeretetéről és kötelességéről beszélt, könyekkel teltek meg a szemek. A hívők szívet-lelkét főlemelő, gyönyörű prédikációt mondott.

A ref. istentisztelet után a róm. kath. templomban Kalocsay Ákos plébános prédikációja a haza sebesült hősei iránt való szeretet és kötelességről rendkívül mély hatást tett a hívekre, akik egészen megtöltötték a eemplomot. Kalocsay hazafias, igaz szeretettől áthatott beszéde az 6 szónoki nagy készségről is meggyőzte a jelenlevő debrecenieket, akik a jeles papot most hallották először.

A vöröskeresztes kocsik utja.

A szoboszlói urasszonyok kedves figyelméből pompás reggeli várt a társaságra a városházán, ahol a magyaros vendégszeretet minden gondosságával vették körül a debrecenieket.

Fél óra múlva megadták a jelt az indulásra és hét vöröskeresztes kocsi indult utra, a hét tizedre osztott városba. Minden kocsinál a debreceniek és szoboszlóiak csoportja, debreceni és szoboszlói urleányok, egyetemi ifjak, két katona, a városi hajdúk haladtak; de minden kocsit után még egy szekér, a szoboszlói gazdák szekere ment, akik maguk nemes szívvél, lelkesedéssel önként jöttek, hogy az áldozásnál segítségre legyenek.

Az első toizedbe menő Vöröskeresztes kocsit Márk Endre polgármester, Körner Géza főkapitány, Padrah Margit, Than Ilonka, Mihalovits Margitka, Gáthy Tóth nővérek és még számosan kísérték. Az utcákon, melyeknek tisztasága és rendezettsége kellemes benyomást tett, a nyitott ablakokban, tárt kapukban már várták a gyűjtést, minduntalan meg kellett állni, hogy a szeretetadományok egyre növekvő tömegét elhelyezhessék. Ez a kocsit, melyet egy szekér is kísért, egy óra múlva kénytelen volt visszatérni, kipakolni, annyira meg volt terhelve, újabb utján ismét megállt, sőt délután két társzekeré kiséretében jött vissza. A bájosi szoboszlói és debreceni urleányok ennél az egy kocsinál 500 koronánál többet gyűjtöttek.

Körner Béla bankigazgató a Hajdumegyeyi Takaréknévben 100 koronát, saját nevében 50 koronát adott, felesége pedig egész szekéredékra való élelmiszert, befőjtet stb. Nagyt. Demjén Ferenc 10 kor. Tokaji József 10 kor. Csiba Márton 10 kor. Hetey Ignác 30 kor. S. Kovács Sándorné 40 kor. Kiss Testvérek és Kiss Dánielné 40 kor. Padrah Kozjegyző 50 kor. Késszép, Malatinszky Józsefné, Adám Sámuel nagyjértékű élelmiszereket, Szűcs Imréné ezüsttárgyakat, cigarettát, élelmiszert. Hirsch Adolf, Győry Ida, Ullreich állatorvos, Bor János, Striss Lajosné, Hamvai Kovács Bálint nem szűnő sorban hozták jó szívvél ajándékaikat. Feltűnő volt a finom pelyhektől duzzadó kis és nagy párnák száma: az egyszertő huzattól kezdve a csipkés, áttört menyasszonyi párnáig. Özv. Rácz Mihályné tanító özvegye három párnát adott s özv. Széles Péterné is elhozta a ruaga áldozatát: egy párnát. Megindító jelenetek, megható képek, felejthetetlen áldozatkészég! A magyar nép aranytiszta jó szíve, odaadása minden beszédben ékebben ragyogott a verőfényes májusi nap pompájában.

Ezt látni, a hazafias szeretet melegét érezni kellett, ott a helyszínén, ahol a egyszerű jelenetek hatása alatt akárhányszor köny csillogott a gyűjtőbizottságok szemében is. Leírni, híven visszaadni már lehetetlen.

Magasztos jelenetek voltak például, amikor Gáthy Tóth Jánosné urasszony, a szoboszlói volt polgármester neje kiment a Vöröskeresztes gyűjtőkocsikhoz és egész cselédsége kosarakat kosarak után hozott megrakva minden jóval a sebesült hősöknek; vagy a Kiss testvérek ajándékozása, akik zsákokkal hordatták ki házukból az ajándékot, de adtak fémét is, sőt oldal szalonnát meg pénzt is.

Rendkívül meleg és a szívekig ható a 9 éves Keserű Zsófia ajándékozása. Odaadta a párnáit, átkötötte nemzeti színű szalaggal és ráírta a párnára szélére tinta-ceruzával: „Keserű Zsófia, 3-ik oszt. tanuló, 9 éves, árván maradt leány”.

De ez nem minden. Ez a gyermek, akinek a háborus vihar átítatta szívet-lelkét, elhalt édesanyjáról rámaradt szép paplanát is oda adta. A paplan-huzat szélére írta: „Huszár szkaszvezető

Édes apám tíz hónapja harcol. Kedves katoná bási, gyógyítsa meg a jó Isten. Pihenjen alatta fájdalom nélkül. Hajduszoboszló, IV. tiz. 88. sz. Kesserű Zsófiaké volt. Meghalt édes anyámról maradt rám, 9 éves, 3. oszt. tanuló vagyok".

Az embernek hogyné gyűlne szemébe köny. A magyar ember gyermeke ime oda adja mindent. Csak a hősöknek, a betegeknek, a sebesülteknek ne legyen semmiben sem szükségük.

— Vége következik. —

Színház.

Kedd: Ártatlan Zsuzsi op. 3 f. (Teleky Ilonka bucsuja.)

Szerda: Vasgyáros színmű 5 fel. Zóna-előadás.

Halassy Mariska vastapsos bucsuja. Halasy Mariska, a szintársulat kitűnő művésznője tegnap este bucsuzott a Folt, amely tisztít című dráma Matilde szerepében. Pompás alakítása most is nagy hatást keltett. Az egész este valósággal ünnepelték: virágokat kapott s az ováció felvonások közben egészen a vastapsig fokozódott. A lelkes közönség zsufozásig megtöltötte a nézőteret s Halasy Mariskának igazán mindenki tapsolt.

Teleky Ilonka. Teleky Ilonkáké a mai színházi est. Ő bucsuzik a debreceni közönségtől, amelyet bizonyára annyira megszeretett, mint amennyire az megszerette őt. A háborus szezon talán nem is nyújthatott nyugodt alkalmat arra, hogy Teleky Ilonka primadonna-képességei a maguk teljességében érvényesülhessenek. Azonban még így is népszerűvé tudta tenni magát s a Teleky Ilonka szép és iskolázott énekét mindig szívesen hallottuk. Most, amikor bucsuzik ez a meleg szívű primadonna, azt kiszűk, bőkezűen kifog jutni neki az elismerésből, amelyben eddig is része volt.

Ártatlan Zsuzsi ma este. Ma este Teleky Ilonka bucsufelléptét az Ártatlan Zsuzsi című operette kerül színre. A pompás címszerepet a primadonna játssza, míg mellette Darigó Kornél, Kassay (a főpincér), Várnay, Kemény, Turay, Szakács stb. jutnak hálás feladatokhoz. A páratlanul vidám darab bizonyára nagy érdeklődést fog kelteni.

Az orvos tudomány szencációja. Az Apollónak igen érdekes műsora van ma, melyen egy pompás dsungel történet és egy igazán kiváló társadalmi dráma kíséri műsorral két ségtelenül értékes és kiváló nyújt közönségnek az Apolló. Ámde a mai műsorban egy olyan képet is kapunk, ami — minden reklám szótártól mentes — igazi szenzáció. Egy amputált ember, kinek sem keze, sem lába s így az orvosi tudomány által ajándékozott műlábbal és műkézzel tesz, vesz, kerékpározik, lépcsőn jár táncol és sakkozik. A szenvedő emberiség ez áldása, lélekemelő s szegény amputált katonáink részére vigasztaló.

Debrecen legnagyobb mozija.

URANIA

Ma utoljára!

Nagy kalandor színmű.

NIK WINTER és az álarcos ember

kalandor történet 3 felvonásban.

Az ő katonája

vígjáték 2 felvonásban.

Balul sikerült bosszu, dr. ma.

A szociális gazdaság Amerikában, színes természetfilmet.

Előadások kezdés 5 órakor, rendező helyárak.

Folytatólagos bemet.

Ujdonságok.

A szoboszlói szeretet-adományok kiállítása a városházán.

Szoboszló város közönségének gazdag szeretetadományát, mit a sebesült hősök javára a város apraja-nagyja, szegénye és gazdagja, hazafiás, meleg szívvel, igaz szeretettel adott, tegnap nemzeti lobogókkal díszített szekereken a derék szoboszlói gazdák saját szekereiken, minden költség nélkül hozták Debrecenbe.

A rengeteg adományt a városháza nagytanácstermében halmozták föl s a vöröskereszt kórházak közt való elosztás előtt Debrecen város közönségének bemutatják. Ma reggel 9 órától délután 3 óráig mindenki megtekintheti és menjen is el minden honfi és honleány, hogy lássa, milyen nagy és erős nemzeti érzelmeiben, szeretetében és hazafiás áldozatkészségében a magyar.

A kiállított szeretetadományok közt van 2770 klg. burgonya, 755 klg. szalonna, 108 tyúk, 62 csirke, 2 kacsa, 178 klg. sütemény, 204 klg. paszuly, 205 klg. szappan, 452 klg. réz, 527 klg. tengeriliszt, 2448 klg. buzaliszt, 495 üveg befőtt, 225 párna, 200 és egy fél kenyér, 117 és fél klg. finom leves tészta, 135 klg. füstölt hus., 77 klg. zsír, stb. stb.

A szeretetadományok közt van még: 8682 drb. tojás, 922 klg. buza, 117 klg. árpa két zsák köles és ezen felül 5207 korona 19 fillér készpénz.

A szeretetadományok kiállítása csak délután 3 óráig tart, mert a kalácsokat és süteményeket négy órakor már uzsonnára kapják a sebesült hősök és a többi szeretetadományt 6 óráig az összes vöröskereszt kórházak részére szétosztják.

Lelkészhallgatás. A várad-fenyvesi ref. egyház presbyteriuma az ottani lelkesi állás betöltése végett múlt vasárnap hallgatta meg Konrad Zoltán s. lelkészt, a Jánosi Zoltán lelkész tüzesszavú és közszeretnek örvendő káplánját.

Az egyetem tanévzáró ünnepélye. A debreceni egyetem tegnap zárta első, a világháborúra eső tanévét. Az ünnepi istentiszteleten, amelyet a Nagytemplomban tartottak, ott volt az egész egyetemi tanács s testület képviselője, az egyetemi polgárság. Az istentiszteleten dr. Erdős József egyetemi tanár mondott magas szárnyalású imát.

A reáliskola évzáró ünnepe. Tegnap délelőtt tartotta meg a reáliskola évzáró ünnepét a kereskedő társulat dísztermében. Az ünnep központja dr. Kardos Albert igazgató igen szép beszéde volt, amelyben a világháborúnak az iskolára való hatását, a tanároknak, a régi és idej tanuló ifjuságnak a háboruban való szereplését mindvégig érdekesítő előadásban s nem egyszer megindító szavakkal eszette. Az évzáró ünnepet a szorgalmi jutalmak kiosztása és a tanuló ifjuság hazafiás szavai fejezték be. Az ünnep fényét s a tanuló ifjuságra gyakorolt nevelő hatását nagy mértékben fokozta, hogy Márk Endre polgármester, dr. Csűrös Ferenc kulturatanácsnok s a tanács számos tagja az iskola hazafiás és kulturális munkájának beszámoló ünnepét megjelenésükkel tisztelték meg.

A 39-esek tábort lelkészeinek új paróchiája. Vass Antal temesvári s. lelkészt, a 39. gy. ezred tábort lelkészt szép kitüntetés érte. A verseci ref. egyház presbyteriuma egyhangú lelkesedéssel meghívta a verseci új paróchia lelképásztórául.

Szöllősgazdák figyelmébe. A város főszámvévi hivatala értesíti mindazokat, akik május 28-áig rézgálicra tettek előjegyzést, hogy a kiadáshoz szükséges utalványokat legkésőbb június 1-én déli 12 óráig váltásák ki és a városgazdai hivataltól szállítsák el. A ki nem váltott és el nem szállított mennyiség június 3-tól az ujabban jelentkezők közt fog szétosztani.

A sajtóiroda működése. Debrecen legújabb városi intézménye, a sajtóiroda egy hónapos működéséről a következő adatok szólnak: Debrecen sz. kir. város sajtóirodája május hónapban kiadott összesen 163 kommunikét, olyan városi ügyekről, melyeknek nagyobb része tanácsai, szakbizottsági és közgyűlési elintézésre nyert. Ezen kívül kiadta másolatban azon közérdekű felhívásokat és hirdetményeket, melyek különösen katonai és adóügyi dolgokban tájékoztatták a közönséget. Közölt a lapokkal olyan harctéri leveleket, melyeket írójuk azért küldött a polgármesternek, mert azokat a nagy nyilvánosságnak szánta. Mondanunk sem kell, hogy a sajtóiroda nem érintette sem a hírlapírói kritika, sem a hírszerzés önállóságának szabadságát.

Hősök temetése. A debreceni megfigyelő állomás katonai parancsnoksága hivatalosan közli velünk a kórházakban elhalt hősökre vonatkozó adatokat:

Bodó Imre, születési helye Sárrétudvari, Bihar m. Temetik ma d. u. fél 5 órakor a Hatvan utcai temető halottas házából.

Fischer József, születési helye Frischach, Morvaország. Temetik ma d. e. 10 órakor a közös csapatkórházból.

Blichta János, születési helye Alsóelemér. Temetik ma d. e. 10 órakor ugyanonnan.

Gidófalvi Imre, születési helye Székelykassid Temetik ma d. u. 4 órakor ugyanonnan.

A kollégiumi és hadikölcsön. A kollégium pénzára az egyházkerületi elnökség jóváhagyása mellett a második hadikölcsönre szintén 100 000 koronát jegyezték, az egyházkerületi pénztár pedig 50 004 koronát.

Előleges beiratkozás az állami reáliskolába. Miniszteri rendelet értelmében a debreceni állami reáliskolába már június 1-5. napjain beiratkozhatnak az 1915-6. isk. évre mindazok a tanulók, akik folyó évi május 31-én osztálybizonyítványt kaptak. A beiratkozáshoz az előző osztályról szóló bizonyítvány és 15 korona 70 fillér felvételi díj szükséges. Debrecenben, 1915 május 31. Az állami reáliskola igazgatósága.

Két nap halottal. Vasárnap és hétfőn a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalban: Bojti József ref. 14 hónapos, Bakó László ref. 5 éves, Danisóczky Györgyné ref. 62 éves, Kovács Juliánna ref. 27 éves, Tóth Istvánné ref. 54 éves, Gilye István ref. 50 éves, özv. Kiss Bálintné ref. 74 éves, Komlósi Imre ref. 6 éves, Sarkadi András ref. 39 éves, Bányai Ilona ref. 5 hónapos.

APOLLO

Ma, kedden.

Délután 6 órai kezdettel, folytatólagos bemenettel félhelyárak, 9 órakor rendező helyárak.

Az orvosi tudomány szenzációja!

A szenvedő emberiség áldása

Egy kéz és láb nélküli ember műkés és műlábbal kerékpározik, két lépcsőfokot lép egyszerre, cigarettázik, sakkozik.

A jövő kor asszonya

társadalmi dráma 3 felv.

Dsingel rabjai

kalandor történet az őserdők világából 3 felv.

Kitűnő új kíséző műsor!

A Hadsegélyző Bizottság ma, azaz június hó 1-én d. u. 4 órakor a vármegyeház I. emeleti termében tartja eddigi működéséről beszámolóját, amelyre a Harmincas Bozittság tagjait ezennel meghívja.

Öcska tankönyveket állandóan vásárolk. Antalffy József könyvkereskedése, Szentanna és Varga-utca sarok.

A Debreceni Kölcsonös Segélyző Egylet a hadi kölcson jegyzése érdekében. A Debreceni Kölcsonös Segélyző Egylet a hadi kölcson jegyzését előmozdítani kívánván, a nagy hazafiás cél érdekében a maga részéről újlag 10.000 koronát jegyzett, gyuttal pedig elhatározta, hogy mindazon tagjai részére, kiknek 1915. év végén lejárt 27-ik évtársulatheli könyvük van, a felszámolás alkalmával kiütözésre kreuló összeg erejéig hajlandó hadi kölcson-kötvényeket jegyezni.

Világháború képes krónikája kedvezményes könyvvásárló szelvényeivel együtt fuzetenként 24 filléért kapható. Antalffy József könyvkereskedésében.

A Nádor étterem ünnepélyes megnyitása. — Márkus Sándor vendéglős ma nyitja meg ünnepélyesen Magyar nyelvű zenekarával a főtéren (a posta mellett) fényesen berendezett éttermét, kitűnő magyar konyhával, Dreher-féle Korona-sör állandóan frissen csapolva, Banketteknek külön helyiség. Zóna villásreggelik. Havi étkezést elvállalok. Kérem a n. é. közönség szíves pártfogását. Tisztelettel Márkus Sándor.

Mely kár ellen kinél védekezhethetünk? Mint Végh Gyula szücs elsőrangú modern és legnagyobb beraktározási vállalatnál: Szent Anna utca 3. Telefon: 593.

Müncheni Paulaner (barna) sört csak a Gambrinus-ban csapolnak.

Öcska iskolai könyveket a legmagasabb áron vásárol Csáthy Ferenc könyvkereskedése, Piac utca 8.

Pilseni (Urquilla) ősforrás. Pilsenit kizárólag csapolnak naponként Márkus Gambrinus éttermében.

Legujabb.

A német követ a román királynál.

Bukarest, május 31.

Busche német követet a király hoszszasan fogadta.

Cattaraut Bukarestben látták.

Budapest, máj 31.

A késő éjszakai órákban táviratozza fővárosi tudósítónk:

„Cattaraut, a debreceni pokolgépes merénylőt Bukarestben felleltem. Délben a főutcán korzózni látták s azután egy előkelő vendéglőbe tért be ebédelni. Bukaresti lapok szemére hányják a rendőrségnek, hogy eltűri a gonosztevő arcát-lanságát.“ Mint ismeretes, Cattarau, aki Kirillovval követte el a Debrecenben székelt dorogi gör. kath. püspökség ellen a véres, pokolgépes merényletet s fejükre 300.000 korona jutalom van kitűzve, legutóbb Nisben tűnt fel. Megállapíthatja a Debreceni Ujság munkatársa, hogy a debreceni rendőrségnek biztos tudomásai vannak Cattarau utjairól, amelyek alighanem jóval előbb vezettek Bukarestbe, mint ahogy ezt most már a bukaresti lapok is — a merénylő vakmerően frivol viselkedésétől konsternálva — hírül adják.

Tisza az ellenzéki vezérek audienciájáról.

Budapest, máj 31.

Tisza ma este a munkapártban kijelentette, hogy az ellenzéki vezérekkel a parlamenti ülések alatt többször tanácskozott. Megpendítették előtte azt az eszmét, hogy a király elé óhajtanának jutni s ezt a kívánságot ő örömmel közvetítette. Az ellenzéki vezérek kihallgatásának tárgya előtte ismeretlen.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a modernül berendezett

Gőzkávépörkölt és Fűszermalom

a mai napon megindult, a mely a t. kereskedők és t. vevőközönség rendelkezésére áll.

Elfogadok kávépörköltet, fehér cukor és mindennemű fűszerek őrlését.

Nagybecsű pártfogástukat kérve, maradjok teljes tisztelettel.

Lindenfeld J. Jenő.

Üzletemben mindennap friss pörkölt és friss darált kávé kapható!

Apró hirdetések.

Ajánlat.

Pliszérozó intézetem áthelyeztem Széchenyi-utca 25. szám Farkas Bella. 4025

Gyors és gépirásban teljesen járas, lehetőleg fűszerszakmabeli, szép írású irodista felvétetik. Írásbeli ajánlatok benyújtandók a Fűszerkereskedelmi részvénytársasághoz, Piac-utca 41. 3998

Kölcson fürdőkádak használatra kaphatók. Piac 32. Kiss Ignácnál. 3988

Egy butorozott szoba azonnal kiadó. Kigyó-u. 42. 3936

Butorok minden kivitelben olcsón beszerzethetők. — Piac-u. 83. Weisz. 3577

Olcsón kiadó egy utcai szoba, villanyvilágítással egy kis urvari szoba, konyha, vízvezetékkel. Értekezhetni Csapó-u. 90. hátul az udvarban. 2429

Butorozott egészséges nagy hálószoba előszobával kiadó Hatvan-utca 13. 4091

Zongorázni tanít uriaszony, magyar dalokat cigányosan. Csapó-u. 29. 4097

Kiadó egy nagy utcai butorozott szoba, Kossuth-u. 6. szám, sarok ház. 4087

Lucerna friss vágású ölenként 12 fill. Kapható: Biró Pálnak miképcsé-uton — eső kertgazdagságában. 4108

Teljesen egyedül álló árva leány nagyobb gyermek mellé esetleg fűszerüzletbe kiszolgálni ajánlik. — Cim: Csemet-u. 11. 4093

Podrász tanulóknak ajánljuk: ügyes fiú, vidékről. Értekezhetni Rencz Antal urnál, Kossuth-utca. 4099

Butorozott szoba kiadó, Szentanna 3., esetleg házi kosztal. 4103

Két szobás modern lakás és különbejárati butorozott szoba azonnal kiadó. Hatvan-utca 36. 4107

Háztulajdonosoknak vízvezeték berendezését, átalakításokat, javításokat, legjobban és legolcsóbban készíti: „Sanitas” Bardócz és Társa, Hunyadi-u. 21. Telefon 11—09. 4104

Kiadó juniustól különbejárati csinosan butorozott udvari, esetleg utcai szoba Csapó 29. 4096

Polgári és katonai szabó üzletet Kossuth-utca 13. sz. alatt megnyitottam. — Polgári öltönyöket és katonai öltönyöket készítek, átalakításokat, javítást, tisztítást, vasalást olcsó árban készítek. A nagybecsűlt közönség becses pártfogását kérem Péter György 4111

Szeplő és májfolt ellen minden nő Fáy crémet és szappant használ. Ára 1—1 korona. Grósz Nagy Ferenc Arany egyszaru gyógyszerész, Kossuth-utca 8. 53-b

Amerikai elsőrendű fehér aratógép-manilla

jutányosan beszerezhető:

Wiener Adolf

ponyva és zsáküzletben. Kozsuth-utca 27. sz.

Kiadó butorozott szoba és egy pince lakás. Simonffy-utca 11. 4110

Elegánsan butorozott szoba külön bejárattal kiadó. Hatvan-utca 24. özv. Schwartzné. 4119

Mosást, vasalást házról jutányosan elfogadok. özv. Kassai Józsefné, Késes-utca 48. 4123

Csinosan butorozott szoba külön bejárattal azonnal kiadó, Buedi-u. 4. 4112

Kárptos munkát felvállal Weisz Piac-u. 83. 3476

Kereslet.

Aranyat, ezüstöt, zálogcédulát veszen Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 144

Irodista, hadmentes, gyakorlattal; bíró felvétetik — Áron Manó és Társa irodájában, Széchenyi-utca 22. 4109

Ügyes tűzőnő felvétetik Holstein cipőfelső rész készítő Bethlen-utca 9. sz. 4058

Egy jó karban levő gyermek kocsit megvételre keresztek. Bercsényi-utca 29.

Intelligens német kisasszony délutáni alkalmazást keres. Cim a kiadóhivatalban. 4090

Egy ügyes varró leány felvétetik Miklós-u. 49. 4094

Hadbavonult nejét, mely urinó tanítaná meg fél napi munkáért női ruha szabására. Cim kiadóhivatalban. 4089

Kiadónék fél éves kis leányt szoptatásra. Gara-utca 17. 4092

Jeghallgató, aki a német, latin és görög nyelvet bírja, ugyszintén a német gyorsírást. Gimnázisták tanítána, esetleg irodai alkalmazást vállal. Cim: Benjamin Knipel, József kir. herceg-utca 20. sz. Debrecen. 4095

Géplakatos gépész, hadmentes, ki a villamosságban is jár-tas, azonnal felvétetik. Cim a kiadóhivatalban. 4102

Kovács segéd Egyetemi építkezésnél alkalmazást nyerhet. Nagyerdő. 4101

Ügyes fut podrásztanulónak felvesz Kárpóli, Eötvös-utca 64. 4106

Fűszerkereskedő segéd felvétetik, Félégyházy Jánosnál. 4105

Fehérnemű varrónők munkát kaphatnak Szabó Lajos fia cégénél, Rózsa-u. 2. 4116

Férfi szabó, elsőrendű nagymunkás, állandó munkára azonnal felvétetik, Arany János-utca 9. 4116

Hadmentes fűszerkereskedő segéd, vagy teljes jártassággal bíró nő felvétetik Weisz Márton fűszerüzletében. 4088

Vasúthoz közel Miklós utcáig terjedő részen modern szobás lakást udvarral keresek. Cim a kiadóhivatalban. 4114

Csizmadi segéd felvétetik, Csillag utca 66. Fábrián. 4115

Ügyes plakátgazdászot keres azonnali belépésre Turai Farkas. 4115

Podrászsegéd azonnal beléphet. József kir. herceg-u. 2. 4118

Hentes 16—17 éves, egészséges fiú felvétetik Gold, Piac utca 68. szám., II. emelet. 4120

Házmesternek kerestetik idősebb házaspár, azonnali belépésre. Értekezhetni dr. Engel Ignácnál, Miklós-utca 3. 4122

Egy ügyes kiszolgáló segéd állást nyer Roth és Tamás fűszer üzletében: Szent-Anna 4124

Ügyes tisztességes mindenféle főzőnő felvétetik Csapó utca 4. emeleten balra. 4125

Eladás.

Kölest vetésre vesző mázsa — számra, ajánlatot kér: Biró Pál kertgazdagsága Szentanna-u. 38. 4051

Csészlőgép fűkaszáló és szekeret eladók. Miklós-utca 17. 3952

Bicikli eladó, Hatvanutcaikert Gohér-utca 21. sz. 4085

Egy alig használt fűthető fürdőkád eladó, Cim a kiadóhivatalban. 4098

Tizedesmáza eladó. Mosást vállalkoz, lakásomon. K-né. Erzsébet 42. 4100

Fűszer és csemegés üzleti berendezés meg és kávé daráló, gáz kávépörkölt, egyéb felszerés eladó. Kandia. 4121

4 szobás kiadó

földszinti utcai lakás azonnal, vagy augusztus 1-re

Thaly Kálmán-u. 2
A házban csak 2 lakás van. 773